

品包裝；94年12月14日完成產品包裝及換貨準備作業；94年12月15日完成至各醫院之更換事宜。本次疑似瑕疪貼片劑之回收換貨作業，從發現不良品之日起，經緊急進口正常貼片，至全面回收換貨完成

日止，計14日。期間渥蒙各醫院之積極協助、充分配合，使本次瑕疪貼片劑之回收換貨順利完成。對各醫院重視藥品安全，並共同迅速完成回收換貨作業，充分保障國內民眾用藥安全，本局特致謝忱。

管制藥品RU486輿情通報

■ (稽核管制組941006)

一、輿情摘要：

94年10月5日聯合報A10版刊載「連服兩次RU486仍生下健康寶寶」，華視晚間新聞亦有相關報導，坊間部分藥局輕易可買到管制藥品RU486。醫師表示，不當服用可能造成流產不完全，引起併發症，甚至畸胎，要非常小心。

二、處理回應方式：

(一) 本案報載係屬18歲女子發現懷孕自行到藥房買藥，連續服用兩次RU486並出血，最後仍生下孩子的案例。部分媒體詢問RU486之相關管理情形已分別說明。

(二) 雖屬個案，本局仍持續加強管理美服培酮(Mifepristone，俗稱RU486)，督導各地方衛生局繼續加強實地查核及搜尋網路廣告，防止非法販售RU486。

三、說明內容摘要：

(一) 本案美服培酮必須在懷孕七週內且確定排除子宮外孕之狀況下才可以使用，否則可能出現

墮胎不完全或大量出血等不良反應，甚至可能危及生命。醫療機構或藥局盲目使用含藥量及藥效未經確認的偽禁藥品，對婦女的健康是莫大危害，為確保婦女健康及權益，衛生署除將繼續加強稽核管制外，並將修正「優生保健法」及持續加強宣導性教育。

(二) 管制藥品管理局自90年3月美服培酮列為管制藥品以來，至94年7月為止，計重點稽核藥局2,293家次、婦產科醫療院所799家次，查獲違規者，藥局5家、婦產科醫療院所13家，其中5家藥局、1家醫院及4家診所查獲違規販售中國大陸所生產含美服培酮成分之「含珠停」、「息隱」，均依販售偽禁藥品處辦。

(三) 業已函請財政部關稅總局及行政院海岸巡防署，加強查緝含美服培酮成分製劑（如中國大陸產製「含珠停」及「息隱」）等偽、禁藥品之非法輸入，以杜絕不法藥品之來源。

大毒丸—危險的多重濫用藥物組合

■ (篩檢認証組)

依據近年法務部之統計及行政院衛生署彙整87年至94年11月台灣地區毒品檢驗案件顯示，多重組合之濫用藥物，其危害濫用者之健康更為嚴重。衛生署管制藥品管理局94年所委託執行之研究計畫「由法醫病理解剖中毒死亡案件中監測多重濫用藥物之交叉毒性致毒機轉及病理組織診斷特徵評估」，發現多重藥物濫用死亡案件已經從88年的19例增加至93年的77例，93年多重藥物濫用死亡之案件數，已佔藥物濫用死亡案例總數的41.2%，顯示國內藥物濫用種類日趨複雜與多元化之危害性。多重藥物併用產生加成毒性導致死亡，致死之案例以

25-34歲(34.1%)青年及15-24歲(33.5%)青少年族群居多。

聯合國毒品及犯罪辦公室(UNODC)，92年於羅馬發布聯合國第一次全球調查搖頭丸及安非他命類之濫用結果時，執行長Antonio Maria Costa就曾指出，安非他命類興奮劑在非法藥物中對公眾危害名列為第一位，且多被年青人實驗使用，基於娛樂目的在俱樂部及舞蹈場所濫用藥物的文化，逐漸發展危險的多重藥物濫用及成癮，導致嚴重健康危害。該等毒品主要造成健康危害並具有累積性，安非他命類會導致依賴性及精神病，搖頭丸會加速衰

老過程，導致類似阿茲海默症狀。國內94年1月至11月檢出含MDMA（俗稱搖頭丸或快樂丸）多重藥物組合共計806件，較93年增加，常見組合包括：MDMA與Ketamine（愷他命，俗稱K他命）、Acetaminophen（一種解熱止痛劑）、Dextromethorphan組合（119件），MDMA與MDEA組合（105件），及MDMA與Ketamine、Clotiazepam、Nimetazepam（俗稱一粒眠）、Nitrazepam組合（33件）。

統計94年1月至11月濫用藥物檢出有兩種(含)成分以上者計9,109件(占總件數的27.1%)，檢出有三種(含)成分以上者計4,269件(占總件數的12.7%)，均分別較93年整年的4,974件(17.7%)及2,289件(8.16%)大幅增加，顯見國內多重濫用之趨勢，其對身體之危害亦更大。其中較常見者除Ketamine與Acetaminophen組合外，尚有海洛因與Caffeine(咖啡因)、Procaine(一種局部麻醉劑)組合(858件)，Ketamine與Acetaminophen、Caffeine組合(779件)，海洛因與Caffeine組合(778件)等。常見還包括含Ketamine與

Acetaminophen、Caffeine、Chlorpheniramine、Ethenzamide、Phenytoin 6種組合，及Ketamine與Nimetazepam、Acetaminophen、Caffeine、Chlorpheniramine、Dextromethorphan、Ethenzamide、Lidocaine、Tiletamine、Zolazepam 10種組合，近年亦曾檢出Ketamine與Barbital、Diazepam、Phenobarbital、Caffeine、Ethenzamide、Lidocaine、Phenacetin八種組合。

濫用藥物混合的目的，除成本考量外，另一則是增加使用者對於毒品之依賴性，值得更為警惕。衛生署提醒您預防原則如下：

- 一、拒絕不良嗜好。
- 二、建立紓解壓力、情緒的正當方法。
- 三、建立正確用藥觀念。
- 四、遠離是非場所。
- 五、提高警覺，不隨便接受陌生人之飲料、香菸。
- 六、培養健康正當休閒活動。

「青春不搖頭漫畫手冊」歡迎您來索取

你知道嗎？本局為了以生動活潑的方式，提供國、高中學生及家長們藥物濫用相關知識及預防技巧，並協助學校、家庭及社區推展藥物濫用防制宣導工作，加強國、高中學生及其週遭人員如父母、親屬等，對藥物濫用危害的認知等目的，已於94年11月精心製作完成發行「青春不搖頭漫畫手冊」；全國衛生機關的大家長行政院衛生署侯署長特別為本手冊賜序。

目前本局已完成全國國中生人手一冊的寄送，並委託國立師範大學進行成效評估中，為使各界從事藥物濫用防制宣導的夥伴及一般社會大眾，也能一睹精采內容，本局特別開放免費索取，歡迎您直接進入本局首頁(網址:www.nbcd.gov.tw)「反毒專欄」中「反毒宣導品」連結，填寫基本資料及需要數量後，我們即速免費寄給您。



2005藥物濫用防制及藥癮戒治 國際研討會

近年來藥物濫用問題已朝向全球化趨勢發展，我國因共用針頭感染愛滋病的問題日益嚴重，因此，建置完整的藥癮戒治體系，給予藥癮者類鴉片藥物的替代療法，以避免藥癮患者共用針頭致衍生

的愛滋病感染問題，值得社會大眾重視。為藉由分享國際間藥物濫用防制經驗，加強國內藥癮戒治體系，本局與衛生署醫事處於94年11月22日至24日假臺北圓山大飯店合作舉辦「2005藥物濫用防制及藥